

我赞美你 救人英雄彭清林

□李永刚

你是如此的率真
拨开人群的一瞬间
你已经高高地超越了人群
历史只给予几秒钟的缓冲
你果断地拒绝了犹豫
义无反顾,为拯救生命
从十四米高的大桥上纵身一跃
青春的身影感动了无数网民
跳入水中的那一刻
激起的浪花震撼了钱塘江
震撼了无数忙碌碌碌的灵魂
我赞美你,救人英雄彭清林

你是如此的洒脱
洒脱得让人来不及注目凝神
成功地救起落水的女孩
你转身而去,你说
“我要赶快送我的外卖
延时了会影响考核升级的积分”
你微笑着离开了
湿淋淋的背影
映红了火一样的青春
我赞美你,救人英雄彭清林

你是如此的真诚
救人受伤,躺在医院洁白的床上
笑容依然那样动人
面对涌来的鲜花、荣誉证书和奖金
你说,“对于企业和社会各界送来的房子和捐款
我不能收,收了我心里会不好受的”
于是,你要把来自各方的捐款
捐赠给家乡的教育事业
让更多的孩子受到文明的滋润
你对前来看望你的大学生们说
“希望你们尽自己的努力多帮助普通人
因为我是普通人,我知道普通人的不容易”
你哽咽的话语提醒着全社会的每一个公民
普通人需要温暖
因为普通人更多了一份艰辛
我赞美你,救人英雄彭清林

你是如此的平凡
又是如此的不平凡
每一个细胞
都展现着正直与善良
每一个微笑
都绽放着阳光和青春
你和家乡的青竹一样
笔直而不慕浮云
你又好似家乡的樟树
清香而那么醉人
你是凡人的英雄
你是英雄的凡人
时代镌刻下你的名字
历史录下了你闪光的声音
我赞美你,救人英雄彭清林

蝶恋花 富县电厂感怀

(外一首)

□董建成

七彩彩鸾当空舞。飞架高原,长虹耀华露。山大沟深
蓝缕路,历经风雨霞光沐。
远望云龙飘瑞雾。拔地明楼,银线通南楚。奋战数年
何所苦,筑成电网福千户。

南楼令·也说罗刹海市

马骥自西来。奇游罗刹海。丑俊翻、颠倒黑白。梦幻
飘遥未见,道真爱、入龙台。
刀朗又聊斋。歌坛传唱开。世上间、古怪怪拜。富贵
荣华虚妄妾,蜚楼里、梵云怀。

盘龙柳茶赋

□王芳闻

嵯峨之阳,清峪河西,有村曰龙源。斯地莽原十里,水丰林
茂,乃中华龙脉,风水宝地,先有汉池阳宫巍峨煌煌,五帝祭坛祥
云绕;继有司马迁胡遂建言献策,掘天井塚立柱以正诸历;山腹凿
洞绵长十六华里,谓之藏兵洞也。汉元封年间,汉武帝亲率十万
大兵北巡朔方,秋风辇辇至今已逾千年。

山不在高,有仙则名;壑不在深,有树则灵。盘龙柳茶者,生
于池阳宫城南,得汉风之沐浴,吸天地之灵气,润日月之精华,虽
遇明末关中山崩地裂,池阳宫塌城毁,历二千三百余岁,愈显龙腾
飞天之神韵。

古根百爪缠绕抓地,呈龙蟠曲之势;洪枝摧逆向上,天姥连
枝竞秀;绿冠履遮蔽天,银叶郁茂清香,引鹤鸣雀聚,应风吟雨唱,
是守护汉脉之神灵,是陪伴乡亲之仙树。念兹百代村民敬爱有加,
红绶缎带挂其树枝,焚香虔心顶礼膜拜。

嗟夫!今闻盘龙古柳茶再翠,虬发新枝,赖太祖先贤亲劳,
得上仙山神庇佑,复有村民守护,乡情悠悠,弥久益馨。峻业有
续,后继有人。今有龙泉赤子刘炜,情系桑梓百姓,绿化十里早
堰,慷慨捐资善款,为古树立碑保护,以供世人观赏怡情,以励
后人育化立志。其情可嘉,其心可贵,其功至伟。

噫嘻!古柳奇倔千寿,曾见证太初修史,故地才有大汉国之
中心为其之誉。此树赏心悦目,荡涤风尘,淳化民风;山水育人,
惠泽子孙。延年益寿。入此地,则欣欣然,感叹天地造化;观此
树,则陶陶然,澄心明性。

惟祈十里龙源,古树永存,神树护佑,父老乡亲如青山福寿绵
长,子孙后代如古树开枝散叶,生生不息,福祚永久。

烟火巷子,在周至城南沙河河畔。巷子不长,岁月很深,镶嵌着看得见山、看得见水、记得住的一抹乡愁。

巷子青舍中,一方几、一杯茶、一杯水、两个人。主人雍雅和谦,精致隽永,大气而不乏温透,循古而不失浪漫,于古韵知性中糅合着现实主义。对话的主题是“至今思项羽,不肯过江东”和“新时代,大流量”。从项羽到刘邦,从传统至网络,上下几千年,谈“不择手段、成王败寇”,谈“尊严自信、英雄道义”,谈“新业态、网络流量”,话题很沉重,但充满能量。

周至水街,将江南水乡风情和关中传统民居建筑风格融合创新,流岚薄吹,河清水澹,画舫逸桨。花红柳绿,白果桃花,竹林棠海。叠瀑飞流,一桥摇曳,一河灯影。两岸青舍,素心轻柔,古韵流长。松花酿酒,春水煎茶,爱在路上,是“西北江南”和“中国北方最美水乡”。这座隐在终南山北麓的水街,抖音流量近四亿,用互联网力量勾勒出小城周至的春风十里和江山如画。

烟火巷子,是沙河水街的最网红地方。巷子白天素面朝天,晚上灯火璀璨。夜色中的华丽与白日的古朴,对比鲜明,直面人生。灯火是核心,浓墨重彩,色彩斑斓,色调混搭,绚烂如璨,是大

烟火巷子

□梁库壁

泼墨基础上的大泼彩、大写意,一如储炎庆先生的迎客松,又如李可染先生的万山红遍图,突兀中精致,错落间精美,徜徉间精粹,点缀些许零碎故事,精准撞击着游客不羁的心。情调是基调,树木花草,小桥流水,灯笼笼影,点缀其中,夜色映衬美丽邂逅,灯火烘托万千气象,有无限的宁静与温情,人间烟火与漫天星辰互相拱卫,形成曼妙的天上人间。

生活需要烟火,也渴望色彩。关中周至,伯夷叔齐首阳采薇,尹喜筑台老子讲经,李颀讲学操志高洁,是聚焦周至文化的精神阐释。烟火巷子,以秦汉“豪放朴拙”为本,以隋唐“雄浑壮丽”为表,以明清“精细富丽”为实,古朴恢宏,院落层次较多,错落有致,颇具气势。居舍屋面多为小式瓦作,屋檐加飞檐,多用雕砖或镂空瓦片来装饰,集中展示着关中民居文化的独特魅力,深深渗透着“礼”的规范,“儒”的传承。

很想在沙河畔建一所竹林书院,青

石苔花,檀几古琴,少年汉服,朗朗雅音,完成传统与现实的时空对话,开启对民族意识的现实唤醒。我们去过的江南祠堂,承载了多少千年记忆。青舍民宿,在烟火巷子整理着生态文明的碎片,搜寻着历史镜像中的精致时光,憧憬着美丽乡村的未来可期。沙河畔,喜院、梵舍、腔居,一扇扇厚重的木门后,透射着民族的人文天空。恬静幽处,楼台晓月,抹不去商道中的花红柳绿。繁华深处,小亭叫卖,掩饰不住深深皱纹里的负重心酸。雨洗尘埃,我为谁等待。风吹一夏,万物中得自己。

眼里有尘天下容,胸中无事一床宽。人与人最大的差距,是认知与格局。水街的格局,是再造与重生,烟火巷子是这格局的核心,再造一个生态样本,再造一个新商业态,再造一个小城未来,实现传统与现代的粹和,实现水、人、城的重生,创造一个生态人文与商业智慧融合的超级矩阵。不言是境界,不语是智慧。沉默,



内蒙古牙克石风光

李志鹏 摄

岚皋禅

□李爱霞

(一)

“天地有大美而不言”,我总想,庄子讲这句话时,应该是站在岚皋或者一如岚皋这样的山河之间的。

在岚皋,天空的蓝不染一丝杂色,缓缓飘动的云朵白得纯粹,蓝与白的映照下,青山翠绿,岚水透亮,一切都是原汁原味的美。那岚皋的水,柔美清澈,它在前进中百折不挠地奔流;那山峦间淡绿、翠绿、深绿的木叶,农田里甜香的西红柿、生翠的旱黄瓜、挂着红胡子的玉米棒,都是自然的。还有我所认识的岚皋文人,他们在清风中写诗、品茶、著文,把生活挂在高远之处。高远是远离喧嚣的简单,他们不张扬、不造作、不孤独。他们沉静、安稳,见人说话面带微笑,声含谦逊,他们活在原汁原味的世界中,拥有可触可摸,自由自在的生命本色,他们不事不抢,做最好的自己,做最真的自己,他们的纯真和善良,也皆是自然的。他们看山是山,看水是水,他们用小说、散文、诗歌写下岚皋最秀丽的山川,他们用手中的笔安静地把大美岚皋送到世人眼前……

脚行处,散淡开放的无名花,保留着时光最真的容颜,草芥无形,大河有道。不妨让我们亮开嗓子,和着自然天光唱一曲《锣鼓歌》,唱出人间的生活禅。

我的故乡是陕西的一座小县城,离西安城有一定的距离。小时候知道西安这一地方,除了大人饭后闲谈,更多是来自当时热播的电视剧《隋唐英雄》,认识了温文尔雅的李世民,也结识了长安。明洪武三年,长安改名西安,令人深为遗憾,就我个人来说,更喜欢长安这个名号,取“长”字,意为胸怀宽敞,内敛深沉,与唐文化不谋而合,深得唐人心。

初二国庆节假期,我与家人去西安玩。第二天出去四处转转,阴云蔽日,偶得小雨,只能坐地铁出行,西安的地铁系统在当时已相当发达。走上地铁,幸得一座,地铁开出后,四周古怪驳离,随即驶入一片黑暗,恍如隔世,速度自然也是极快的。

古时候有龙脉一说,可固一方平安,而这些产生于现代文明的,整日穿梭于这座古城地下黑暗的“铁龙”,也许在西安人心中起着同样的作用。一般来说,一场旅游所花费的时间有限,旅人自然要选择地方出名的景点游玩。我和家人去了回民街,只从名字来看,我很难听出它是一条美食街,亲自去游览又是另一幅景象。一

(二)

一排排小洋房掩映在青山绿树间,有核桃、板栗、夏桃,最抢眼的当属李子。没有亲眼所见,你无法想象一棵李子树的果实会有多繁密,它们一簇簇、一堆堆在大大小小的枝叶间各自伸展。枝干粗壮,树皮略有裂纹,每棵四五分枝呈椭圆状散开又合拢,像我这样的小个子不用踮脚,抬手间就可采摘果实。摘下来的李子不用清洗,直接享用,皮薄果肉醇厚,香甜中带着淡淡的酸爽,忍不住吃了再吃,大家戏谑我是“苦李子吃甜李子,吃得忘了自己”,怎么不是呢,大自然的甜美顺着嗓子滑下胃肠,人间所有的艰涩便了无踪影。

树道尽头已摆好了午餐,本地蛋蒸饺、酸辣土豆丝、腊肉焖豆角,再来一碗土豆蒸米饭,不妨先深吸一口这人间烟火,再理头享用。

饭后,再过李子树丛,一位鹤发童颜的老妪,挽着整齐的发髻,着干净衣衫,笑盈盈地端坐在矮木椅上,不忍上前私聊。

(三)

茶道的核心是“和、怡、静、真”。“和”,讲求是融和平顺,有时候形容的意境很难用言语来形容。“怡”,每位茶人都有自己的茶道,但喝茶总能给予他们心灵上的愉悦。“静”,通过茶事创造一种宁静的氛围和空灵虚静的心静。“真”,要停止外在

的臆断和所图,达到真知,见到真性。

在御口韵茶园讲习茶厅,国家技能大师姚华一字一句讲茶道,示范冲泡的每一个步骤。我看得心热,禁不住当一次执壶者。折茶巾、观茶、嗅茶、拨茶入荷,静待泉水静心,这几个步骤,姚老师做起来优雅自然,我的茶巾却怎么折也是难着。拨茶入荷时,姚老师的手起落轻轻旋转,画出半圆,我试了试怎么做都直来直往,了无雅致。在众目注视下,我继续往下行进,双手呈太极状推动壶身,让壶把手放置方便的右边。“悬崖高冲”勉强过关,可“压腕回旋”却让我难出一身汗,姚老师不疾不徐,慢慢教导。好不容易完成后,给大家斟上我平生第一次正式冲泡的茶汤。茶如人生,人生如茶,每一个瞬间都是现在进行时,每一个瞬间来不得半点敷衍。

姚老师问:“茶泡开了,你的心打开了吗?”是啊,茶泡开了,我们的心打开了吗?

南宫山是有道的,御口韵是茶艺也是禅道,山脚下的时光是缓慢的,足够我们用来倾听山涧的清泉叮咚,温柔而宁静地做一回自然人,茶园高处,炊烟安静缥缈,直到变成白云,融入蓝天。风轻抚衣衫,我们关闭手机,悠然从容地唱一曲《茶之歌》,应着歌声,曾先生饱蘸笔墨,“禅茶一味”,沿大山层层展开去!

雨中长安行

□宋宇涛

条百米巷街中人潮汹涌,大多是几人结伴说笑着、逛着。人行道两旁的路灯散发的黄色暖光,映照了小街中央男女们的笑脸,也使两旁的店铺映入帘帘:头裹白布的老太太,熟练地翻炒着炭火上的肉串,炭烟和荤香扑面而来;糕点店的门前,两名身材魁梧的“大力士”使劲儿挥动手中的木槌砸向盆中的年糕,引来阵阵关注;腊牛肉夹馍摊前,老板夹出肥瘦牛肉,麻利剁碎,夹进白馍里,递给早已垂涎的食客。小街空气中散发着肉香、甜香,令疲惫一天的我食欲大振,但由于时间紧迫,只得匆匆品味了桂花糕和红糖烤肉。几年后得幸再来此地,只见商业化程度溢满,许多随处可见的小吃也鱼目混珠,没有西安美食文化的神韵。

我与西安结缘于雨。原因是我每次

去,都会碰上下雨,或是倾盆大雨,又或绵绵小雨。不久前,在市区看了一场电影,从电影院出来已是下午,我疲惫地走出门口,打开手机查一下附近的车站,最近的是3公里处。突然,手机屏幕上出现了一个小水滴,接着是两滴三滴,接着便觉着头皮麻凉麻凉的,下雨了。我叹了口气,早该想到如此,却鬼使神差地没带伞,或许是因为小孩子气,又或是为了确认这个妙缘。我立马向附近的商场奔去,买了一把小伞。我漫步在雨中街巷,植物的清新仿佛被这雨激了似的,一股脑冲进我的鼻腔,直熏人。西安的绿化工作值得称赞,人行道两旁植满了樱花树。孟郊曾在考上状元后骑着高头大马,游览整个长安城,“春风得意马蹄疾,一日看遍长安花”,实乃意气风发。而我此刻漫步雨中,一人

一伞,一街一巷,踩着雨水,似乎也有相同感觉,但却是转瞬即逝,我不由得将右手伸了出去,想抓住什么,却只收获了几滴雨水。穿梭于大街小巷之中,感受着这座古城的一切,不由得遐想千年前的长安盛景。对于历史古迹,用心去了解它才是最重要的,无论是从时间上还是空间上,许多趣事待我们发掘,心灵也会迎来一次全新的洗涤。

千年前的长安,也有这样的雨天,宽阔的街道两旁,小贩们躲在栏布下,大声地叫卖着,希望自己的商品可以卖个好价钱;富家千金三两成群,坐着黑色轎车出门,去野外踏青一番;几位诗人相约于野林亭下,温火煮酒,作诗吟曲。雨闹长安,却又平添几分宁静之气。

数千朝迭,独观大唐。锦绣长安,人爱几许。虽然唐朝已逝,唐文化仍在延续,世人皆承,长安的故事也将在这个时代翻开新的篇章。我并不排斥加入这股潮流中,在西安这座城市中生活下来,用眼去观察人事,用心去感受城景,用文字记录下它赠予我的宝藏。